

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 276
Ημερομ. Κατάθεσης: 9/1/2023
Ωρα κατάθεσης: 10:00'



Αθήνα, 9 Ιανουαρίου 2023

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

Θέμα: Αποκλεισμός δικαιούχων κοινωνικών επιδομάτων λόγω προκλητικών αυξήσεων αντικειμενικών αξιών σε λαϊκές συνοικίες

Ο πρόσφατος επαναπροσδιορισμός των αντικειμενικών αξιών ακινήτων έπληξε τις πιο ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού της χώρας. Το εγχείρημα της κυβέρνησης να προχωρήσει στην εξομοίωση των αντικειμενικών με τις αγοραίες αξίες των ακινήτων οδήγησε από την 1^η Ιανουαρίου 2022 στην αύξηση των αντικειμενικών τιμών για τα ακίνητα που βρίσκονται στο 55% των περιοχών («ζωνών») της χώρας.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα αλλά και καταγγελίες συμπολιτών μας, εξαιτίας αυτής της ανόδου, χιλιάδες πολίτες με μηδενικά ή πενιχρά ετήσια εισοδήματα έχασαν το δικαίωμα εισπραχής του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης-ΚΕΑ). Αν και οι δικαιούχοι του συγκεκριμένου βοηθήματος προσδιορίζονται με εισοδηματικά και άλλα περιουσιακά κριτήρια, οι τελευταίες αποφάσεις έμμεσου επανακαθορισμού των τεκμηρίων διαβίωσης, απέκλεισαν από το ΚΕΑ άτομα και οικογένειες, των οποίων η πραγματική οικονομική κατάσταση δε δικαιολογεί αυτόν τον αποκλεισμό. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, για να καταστεί κάποιος δικαιούχος εισπραχής του ΚΕΑ θα πρέπει, μεταξύ άλλων, η συνολική αντικειμενική αξία της ακίνητης περιουσίας του να μην υπερβαίνει τα 90.000 ευρώ αν είναι άγαμος. Στην περίπτωση ωφελούμενης του Κέντρου Αλληλεγγύης Αθήνας, της οποίας η αντικειμενική αξία του διαμερίσματος της αυξήθηκε από τις 60.000 στις 115.000 ευρώ, τέθηκε εκτός ΚΕΑ, παρότι η γυναίκα αυτή δεν έχει κανένα άλλο εισόδημα, είναι άνω των 55 ετών και αντιμετωπίζει προβλήματα υγείας. Πλήθος αντίστοιχων περιπτώσεων αναφέρθηκαν σε Κέντρο Κοινότητας δήμου Δυτικής Αθήνας.

Αξίζει να τονισθεί επίσης πως η εξέλιξη αυτή δεν αφορά μόνο το ΚΕΑ, καθώς το συγκεκριμένο περιουσιακό όριο εφαρμόζεται για τον προσδιορισμό των δικαιούχων και άλλων κοινωνικών παροχών, όπως η σύνταξη ανασφάλιστων υπερηλίκων αλλά και το δικαίωμα ένταξης στο Κοινωνικό Τιμολόγιο (ΚΟΤ) της ΔΕΗ.

Καθώς διανύουμε μία εποχή όπου οι μεγάλες ανατιμήσεις, ο πληθωρισμός, οι τεράστιες αυξήσεις στο κόστος της ενέργειας οδηγούν σε ολοένα και περισσότερη φτωχοποίηση των κοινωνικών στρωμάτων και ο αποκλεισμός εκατοντάδων χιλιάδων ευάλωτων δικαιούχων από τις προνοιακές παροχές απειλεί άμεσα την επιβίωσή τους,

ερωτάται ο Υπουργός:

1. Ποια τα στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό των αιτημάτων ένταξης στο πρόγραμμα του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος που δεν ικανοποιήθηκαν πανελλαδικά εξαιτίας της αύξησης των αντικειμενικών; Σε τι ποσοστό συνίσταται ο εν λόγω αποκλεισμός για κάθε Δήμο της Δυτικής Αθήνας;

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο προκειμένου να αποκατασταθεί η κατάφωρη αδικία αποκλεισμού των ευάλωτων νοικοκυριών από Προνοιακά Επιδόματα και ΚΟΤ λόγω των νέων αντικειμενικών αξιών;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης